

Э. В. Баркова,

доктор философских наук, профессор

БРИКС-ФИЛОСОФИЯ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ ЭКОКУЛЬТУРЫ РОССИИ

В процессе становления нового ноосферно-исторического времени стремительно актуализируется потребность в соответствующей векторам наступившей эпохи рефлексии «философско-культурного глобуса» и переформатировании на нем статуса ряда онтологических, культурологических, социально-антропологических идей и учений. В этом процессе уходят в прошлое или на периферию внимания, изменяя статус в пространстве науки, некоторые из направлений (постмодернизм, позитивизм, прагматизм, фрейдизм, экзистенциализм), и, напротив, малоизвестные или не получавшие достойного исследования и представленности в мировом философском поле выходят в центр внимания. К таким перспективным направлениям относится *философия русского космизма и все учения о Человеке как субъекте Культуры*, открывающие потенциал сохранения человека и творчества Мира XXI века как Эко-Мира, т.е. своего родного Дома.

Ключевым среди таких эоантропологически-ориентированных направлений является *экофилософия*, значительно расширившая в последние годы свое предметное поле. Восходящая к природо-защитным традициям 1970-х годов с их вектором на изучение системы «природа и общество», сегодня она *в жизне-сохраняющем и человеко-развивающем измерении исследует всю систему «Человек – Мир»*, осуществляя опыт теоретического осмысления всего многообразия связей в системе «Человек – Культура-

Общество-Природа – Космос»¹. В логике экофилософии рождается принципиально новый философско-теоретический синтез традиционной экофилософии с идеями экологии культуры Д.С.Лихачева², школ экологии человека, развиваемых философами, медиками, педагогами; социальной экологии, эко-политологии, экологии Духа, науки, Разума, экологии коммуникаций, экологии космоса и других направлений современного знания. Развиваемая в Лаборатории экофилософских исследований Донецкого национального университета экономики и торговли им.Мих.Туган-Барановского на основе такого синтеза экофилософская парадигма, прежде всего, ориентирована при изучении всех образов, категорий и проблем мировоззрения на открытие ресурсов развития Мира как Мира Человека, его Культуры и пространства-времени многополярной цивилизации XXI века³.

В этих процессах исследование перспектив человека и культуры объединенными усилиями стран БРИКС имеет исключительно мощный потенциал.

В БРИКС-философии - пространстве развития фундаментально-всеобщих связей между культурами пяти стран – с точки зрения жизнеутверждения и развития Жизни как высшей ценности преодолевается европоцентризм мышления и ряд стереотипов, ограничивающих анализ бытия человека рамками матрицы «здесь и сейчас» или пространством структур повседневности.

БРИКС-философия имеет основания для того, чтобы уже сегодня быть новой общей формой культуры, выполняющей функцию ее - а потому и

¹ Баркова Э.В. Экофилософское мировоззрение как ресурс развития человеческого капитала и преодоления рисков современного бытия // Человеческий капитал. 2023. № 3 (171). С. 62-68.

² Экология культуры: К 110-летию со дня рождения Дмитрия Сергеевича Лихачева (28.11.1906 - 30.09.1999). – М.: Ленанд 2019. – 330 с.

³ Экофилософия – развитию культуры мира: монография. – М.: РУСАЙНС. 2023. – 262 с.

Человека - защитного слоя и одновременно – направлением крупного гуманитарного прорыва России в новое пространство-время. Созданная в течение многих столетий мыслителями Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки философия и опыт ее исследования в качестве особого концептуального пространства с его великими традициями, их образами и категориями даже при первом приближении открывает возможности расширения мировидения, важные для сохранения Мира Человека, а не постчеловека на Земле. Вследствие этого БРИКС-философия важна как:

- надежная основа роста взаимного интереса, духовно-культурного обогащения, доверия, укрепления экономических, политических, дипломатических и других международных контактов;

- условие информационного обмена, лучшего знания друг друга через формы высокой *фундаментальной, а не только массовой* культуры, установления контактов важных для развития образования и культуры в каждой из стран;

- совместная работа философов, как деятельность, в процессах которой разрабатываются новые эко-ориентированные футурологические модели Земли как Эко-Дома; взаимодополняющие представления о человеке, смысле его бытия всех участников проекта о путях совершенствования Жизни, вследствие чего включаются в работу новые образы, символы, идеи, имена философов, научные школы, которые известны в одной стране, но не знакомы или мало знакомы в других. Из наиболее востребованных для формирования БРИКС-философии идей с планетарно-миросозидательной точки зрения при первом приближении выделю следующие.

Россия. Работа с проектными экофилософскими моделями Человека, осмысленного в его органических, а не технико-технологических связях с Природой, Культурой, Обществом, Космосом; с идеями сохранения и совершенствования человеческого начала на Земле и за ее пределами. Развитие традиций, в которых раскрыты перспективы человека на Земле и за ее пределами, это учения А.В.Сухова-Кобылина, К.Э.Циолковского, идея

Общего Дела Н.Ф.Федорова, учение о ноосфере В.И.Вернадского, программа «Академии поэзии» А.Л.Чижевского и его анализа воздействий протекающих на Солнце процессов на всю историю человечества и процессы биологической, психической и социальной жизни человека.

В развитии БРИКС-философии в ее Российском измерении важную роль играет представление Д.С.Лихачева о большом свободном «дыхании» мироотношения и отечественной культуры, о том, что «широкое пространство всегда владело сердцами русских»⁴. Д.С.Лихачев последовательно отстаивал взгляд на востребованный сегодня тип мировоззрения, в котором «экология представляет собой взгляд на мир как на дом. Природа – дом, в котором живет человек. Но культура тоже дом для человека, причем дом, создаваемый самим человеком»⁵.

Планетарный масштаб эко-культурной интерпретации Д.С.Лихачевым смысла такого Дома – путь к экофилософско-этическому переосмыслению мироустройства в логике многополярного мира. В процессах его «строительства» раскрываются основания философии экорегионализма⁶ и преодолевается логика, по словам В.Л.Алтухова, «человеко-устроения», где доминирует «плюрализм – разделительное и разделяющее мышление с ориентацией на разобщение и поляризацию всего и вся, что вытекает из его логических посылок...В глобализирующемся мире логика плюрализма до предела обостряет старые нерешенные проблемы и противоречия и порождает новые, еще более опасные»⁷.

Развитие жизне-защитающей логики, поэтому, оказывается путем не только развития роли культурной среды, вне которой невозможна «духовная

⁴ Лихачев Д.С. Заметки о русском. – М.: Сов Россия. 1984. – 64 с. С.10

⁵ Лихачев Д.С. Русская культура СПб: Искусство. 2000. 440с - С 92

⁶ Баркова Э.В. Философия экорегиональности в развитии многополярной цивилизации: к постановке проблемы // Философская осень: от возрождения традиций – к возрождению России. – М.: РУСАЙНС. 2023. – С 4-30

⁷ Алтухов В.Л. Логика человеко- и мироустроения. -М.: Компания Спутник+. 2003. – 97 с С.17

оседлость»⁸, но и восхождения к новому уровню освоения целостности планетарного бытия. Согласимся, в силу этого, с М.М.Бетильмерзаевой: «экофилософия может внести вклад в обеспечение духовной безопасности человека в условиях меняющегося мира.. помочь человеку найти свое место в мире, почувствовать себя частью чего-то большего, чем он сам, и жить в гармонии с собой и окружающим миром»⁹.

Китай. В разносторонне ориентированной деятельности китайских коллег в последние десятилетия на экофилософском поле идет работа по утверждению и развитию КНР как крупной миротворческой цивилизации XXI века. Исключительно продуктивным в этой связи является направление мысли, которое развивает, в частности, китайский философ Ху Цзяци в фундаментальном исследовании «Спасите человечество»¹⁰. Его концепция *великого единения человечества в будущем* – предмет интересных экокультурных дискуссий в пространстве БРИКС-философии. По мысли Ху Цзяци, только строго ограничив современное развитие науки и техники с помощью солидарной силы мировой власти можно спасти человечество. Озадаченность проектом создания великого единства приводит автора к социально-этической идее консенсуса между людьми, странами и организациями, на основе которой можно спасти человечество от вымирания и обеспечить всеобщее счастье людей.

С исследователями из Хэбэйского педагогического университета в этом направлении в течение ряда лет идет постоянная работа московского НИИ

⁸ Лихачев Экология культуры // Памятники Отечества: иллюстрированный альманах Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. 1980. №2

⁹ Бетильмерзаева М.М. Экофилософский контекст обеспечения духовной безопасности в условиях меняющегося мира // Философская осень: от возрождения традиций к возрождению России – М.: Русайнс. 2023 – С 31-47 С. 45

¹⁰ Ху Цзяци и Спасите человечество . – М.: Экспо.2022.- 464с

истории экономики и права, где недавно издана рецензированная автором междисциплинарная монография китайских коллег¹¹.

Индия. Великие философские традиции Индии сегодня не менее важны. Их глубокое понимание и развитие привело великого мыслителя-гуманиста, общественного деятеля, драматурга, поэта, нобелевского лауреата Рабиндраната Тагора к выводу, сделанному в 1941 году, но исключительно актуально звучащему и сегодня: «потерять веру в человечество - страшный грех; я не запятнаю себя этим грехом. Я верю, что после разрушительной и очистительной бури на небе, освободившемся от туч, засияет новый свет: свет самоотверженного служения человеку. Откроется новая, незапятнанная страница истории ...Думать, что человечество может потерпеть окончательное поражение – преступно»¹². Слова Индиры Ганди точно характеризуют направленность учения Р.Тагора: «он был одним из мудрецов нового времени, задумавшихся над проблемами, которые ставит наука, и над трудностями, с которыми сталкиваются и которые *должны преодолевать различные народы, для того, чтобы человечество стало единой семьей*»¹³.

Южно-Африканская Республика. Это родина холизма - недооцененного пока в отечественной философии направления, хотя главный труд его основоположника Я.Х.Сматса «Холизм и эволюция» написан еще в 1926 г¹⁴. «Альберт Эйнштейн, прочитав книгу Сматса, писал ему: «в следующем тысячелетии две концепции будут ключом человеческого

¹¹ Дай Цзяньбин, Го Сяоли «Концепция экологической цивилизации Си Цзиньпина: исторический опыт развития лесного хозяйства Сайханба» //пер. с кит. Чэн Хун, отв. ред. проф. И.В. Турицын. - М.: НИИ ИЭП, 2022. - 264 с.

¹² Тагор Р. Кризис цивилизации // Тагор Р. Избранное: Пер с бенг. / Сост. и коммент. Н.М.Карпович, И.Д.Серебрякова. – М.: Просвещени.1987. С. 252-258

¹³ Цит по: Тагор Р. Избранное: Пер с бенг. / Сост. и коммент. Н.М.Карпович, И.Д.Серебрякова. – М.: Просвещени.1987. – 274 с. С. 1

¹⁴ Smuts Jan Christiaan Holism and Evolution 1926 // <https://archive.org/stream/holismandevoluti032439mbp#page/n17/mode/2up>

мышления – его собственная теория относительности и концепция холизма Сматса. Он также утверждал, что Сматс был одним из только 11 людей, которые правильно понимали относительность»¹⁵. Вдохновляющим и важным в экокультурном измерении является его образ Духа горы – символа высоты Духа, способности человека к преодолению Пути восхождения к цели. Материальной основой образа Духа горы стала реальная гора Table Mountain, расположенная к юго-западу от Кейптауна. *Органическая Целостность мира*, по Сматсу, проявлена в музыке горы, в которой различимо рождение мечты, вдохновленное ее духом. Подчеркну особо востребованную сегодня работу с идеей Сматса о связи природной и ценностной «вертикали», интерпретированной в предельно широком смысле: высокое начало не рождается в низинах, в т. ч. культуры.

Бразилия. Богатый философский мир Бразилии у нас недостаточно известен: больше других пользуется авторитетом автор «магического реализма» Жоржи Амаду – писатель, публицист, друг И.Эренбурга, нашей страны и культуры. Он - автор романа¹⁶ «Капитаны песка», по которому его внучка сняла известный фильм «Генералы песчаных карьеров».

Между тем, как показала Е.В.Рочняк¹⁷, экофилософия там получила своеобразное, вытекающее из древних индейских традиций развитие. Так, Денте Карвальго Тарго, читая лекционный курс «Введение в экофилософию: новые возможности мышления для экологизированного сознания» в университете Санта-Катарины, раскрывает многомерность современного

¹⁵ Рабинович Э.М. Южная Африка: краткая история до 1948 года // <http://7iskusstv.com/2013/Nomer5/ERabinovich1.php>

¹⁶ Амаду Жоржи. Капитаны песка. Лавка чудес = Caritões da Areia. Tenda dos milagres / пер. с порт. [А. С. Богдановского](#), В. Фёдорова // Собрание сочинений : в 3 т. / Жоржи Амаду. — М. : Терра-Книжный клуб, 2002. — Т. 2. — 544 с.

¹⁷ Рочняк Е. В. Современная латиноамериканская экофилософская мысль в лицах : монография / Е. В. Рочняк. – Горловка : Изд-во ФГБОУ ВО «ДГПУ», 2023. – 164 с.

кризиса, показывая его социально-экологические основания и востребованность «мобилизация несколько областей академических знаний»¹⁸.

Таким образом, даже при первом приближении проясняется эвристически перспективный путь экокультурного освоения концептуального пространства БРИКС-философии, ее жизнесохраняющих целей и мирозидательных стратегий, ориентированных на анализ перспектив бытия Человека, Культуры и Природы. «Строя» целостно-разнообразный Эко-Мир на Земле для развития взаимного интереса, доверия, для обогащения культурных миров всех стран, БРИКС-философия открывает потенциал не только развития науки и межкультурных коммуникаций, но большого нового проекта, в котором фундаментальные представления о бытии, а не только о существовании человека в будущем, связываются с прикладными, становясь методологией человеко-совершенствующего социокультурного проектирования.

¹⁸ Там же. С 37